

ЛЕКЦИЯ 10

МОНИТОРИНГ ДОКУМЕНТОВ, РЕЗУЛЬТАТЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО АУДИТА И ФИНАНСОВОГО КОНТРОЛЯ

Мониторинг документов выполняет предусмотренную роль в процессе государственного аудита, поскольку на его основе осуществляется контроль и проверка правильности исполнения финансовых процедур. Мониторинг включает в себя *сбор, обработку и анализ информации*, касающихся финансовых операций и государственных органов. На этом этапе аудиторы *контролируют соблюдение установленных стандартов и нормативов, выявляют возможные нарушения и отклонения* от заявленных процедур. Мониторинг документов позволяет получить полное представление о современном состоянии финансовых потоков, что делает его необходимым для принятия обоснованных управленческих решений.

Результаты мониторинга аудита являются не только отражением качества финансового управления, но и формированием стратегий и рекомендаций по соблюдению стандартов. Задача государственного аудита состоит в том, чтобы выявить слабые места в управлении бюджетными средствами, включая случаи нецелевого использования средств, разнообразия процедур и недостатков в Республике Казахстан. Результаты аудита позволяют оценить эффективность программ и мероприятий, проводимых государственными учреждениями, которые обеспечивают повышение доверия со стороны общества. Результаты могут способствовать осуществлению корректирующих действий, направленных на устранение выявленных недостатков и предотвращение их повторения в будущем.

Финансовый контроль представляет собой комплекс мер, направленных на обеспечение законности, эффективности и результативности использования государственных средств. Это понятие определяет как внутренние, так и внешние аспекты контроля, каждый из которых выполняет свою роль в системе надзора за бюджетными задачами. Внутренний финансовый контроль осуществляется непосредственно в государственных учреждениях, и его основной частью является проверка соблюдения внутренней финансовой дисциплины. Внешний контроль, с другой стороны, осуществляется независимыми аудиторами и специализированными организациями, такими как Счетный комитет, что позволяет обеспечить объективность и независимость оценок процесса.

Контроль качества является мониторингом показателей системы государственного аудита и финансового контроля, направленной на поддержание высокого уровня достоверности и прозрачности всех аудиторских процедур. Контроль качества включает в себя проверку соблюдения стандартов, методов и инструментов, применяемых в процессе аудита. Он осуществляется на этапе подготовки, так и во время и после проведения аудиторской проверки. Основная цель контроля качества заключается в точности точности и полноте всех выводов и рекомендаций, сделанных в рамках аудита. Контроль качества позволяет минимизировать риски, ошибки и последствия, способствовать развитию институциональной культуры и поддерживать постоянные методологии государственного аудита.

Таким образом, мониторинг документов, результатов аудита и финансового контроля, а также контроль качества представляют собой взаимосвязанные процессы, которые позволяют эффективно управлять национальными операциями. Они позволяют выявлять и сохранять проблемы на ранних стадиях, тем самым способствуя повышению уровня ответственности, дисциплины и финансовой эффективности в государственной сфере. В конечном итоге все эти меры направлены на достижение прозрачности и устойчивости финансовой системы страны, что является необходимым условием для поддержания общественной уверенности и стабильности экономической политики государства.

Государственный аудит и финансовый контроль в Казахстане регулируются законами и подзаконными актами, основным из которых является **Закон Республики Казахстан «О государственном аудите и финансовом контроле»**. В нем четко прописаны функции государственных органов, ответственных за проведение аудита, и стандарты, которыми необходимо руководствоваться. Основным органом, осуществляющим внешний аудит и контроль в Казахстане, является Счетный комитет. Его деятельность была направлена на оценку законности, результативности и эффективности использования бюджетных средств и активов.

Счетный комитет Республики Казахстан наделен полномочиями по проведению аудиторских проверок всех государственных органов и организаций, использующих бюджетные средства. Студентам можно сообщить, как комитет выявляет случаи нецелевых расходов, объемов закупочных процедур и бюджетной отчетности, а также о том, как результаты таких рекомендаций для принятия управленческих решений на уровне правительства. Например, можно привести статистику последних лет, показывающую объем выявленных масштабов и финансовых несоответствий.

Система мониторинга аудита в Казахстане активно переходит *на принцип риск-ориентированного* мероприятия, что позволяет более эффективно экономить ресурсы аудиторов и концентрировать усилия на наиболее проблемных и значимых состояниях. Это означает, что перед планированием органы аудита, такие как Счетный комитет, анализируют потенциальные риски и направляют ресурсы туда, где возможно максимальное воздействие или нарушения. Риск-ориентированный подход стал фактором повышения эффективности государственного аудита.

Казахстан стремится к *цифровизации государственных процессов*, включая аудит и контроль. Так, внедрение систем автоматического управления и анализа данных позволит Счетному комитету быстрее и точнее выявлять нарушения. Например, использование больших данных и алгоритмов позволяет анализировать бюджетные операции на предмет возможных аномалий и неэффективности, что обеспечивает обеспечение оперативности и достоверности государственного контроля. Одна из таких систем — платформа **«Единое казначейство»**, в которой аккумулируется информация по всем государственным расходам.

В последние годы Казахстан делает акцент *на интеграцию международных стандартов* в свою систему государственного аудита. Республика является членом международных организаций, таких как INTOSAI и ASOSAI, которые способствуют обмену лучшими практиками и повышению квалификации казахстанских аудиторов. Принятие международного стандарта позволяет унифицировать процедуры аудита и контроля, повысить их прозрачность и обеспечить согласованность результатов аудита с аналогичными процессами в других странах.

В Казахстане внутренний контроль также играет решающую роль в системе государственного управления, его внедрение на уровне отдельных государственных институтов направлено на финансовую дисциплину и повышение эффективности управления. Внутренний аудит помогает нашим учреждениям своевременно выявлять и предотвращать нарушения, а также предотвращать их. Интересными дополнениями являются внедрения обязательного внутреннего контроля в крупных государственных корпорациях и квазигосударственных организациях в настоящее время, что позволяет снизить риски и повысить финансовую устойчивость организаций.

Одной из важных задач системы аудита и контроля является повышение уровня доверия граждан к государственным органам. В Казахстане для этого предусмотрена публикация отчетов и данных о безопасности аудиторских проверок в открытом доступе. Это дает возможность населению и заинтересованным сторонам получать информацию о целевых расходах бюджетных средств и учитывать, какие меры принимаются для ограничения возможностей.